

國慶65周年專題

■新中國成立65年，發生了翻天覆地的變化。圖為十一黃金周，人們在天安門廣場遊覽。新華社



成就篇

從一窮二白到經濟總量躍居全球第二，從積貧積弱、滿目瘡痍到人均GDP邁入中等發達國家之列，從小米加步槍到上九天攬月、下五洋捉鱉……新中國刷新着世界上最快速的發展速度，創造着前所未有的發展模式。中國人的平均壽命從35歲增長到75歲，6.2億人口擺脫貧困，生活條件得到極大改善。65年前，歷經炮火洗禮、列強欺壓的中國人終於站起來了；現在，自強不息的中國人正向着民族復興的偉大目標砥礪前行。

■香港文匯報記者 劉凝哲

史車輪滾滾向前，新中國成立65年的變化翻天覆地。統計數據是中國發展最直觀的體現：1953—2013年，中國國內生產總值(GDP)按可比價計算增長了122倍，年均增長8.2%。特別是改革開放以來，中國經濟增長速度和高速增長持續的時間均超過經濟起飛時期的日本和韓國。2010年，中國GDP達到40萬億元，超過日本成為世界第二大經濟體。2013年最新的數據顯示，中國GDP已約達57萬億元，佔全球GDP比重達到12.3%。

帶領6.2億人脫貧

在前英國倫敦經濟與商業政策署署長、現中國人民大學重陽金融研究院高級研究員羅思義看來，中國經濟發展已刷新人類的歷史。「單年最高的產出增長紀錄常被認為創造了戰後『經濟奇跡』的日本實現，其產出增長總額為2,120億美元。美國在1999年創下產出總額增長5,670億美元的紀錄。但中國2010年產出增長總額高達11,260億美元。」羅思義說，這意味着中國實現了人類史上單年產出總額超任何國家的紀錄。

中國人的生活改善顯而易見。在人均GDP方面，中國從1952年的119元，增加到2013年的41,908元(約6,767美元)，已由低收入國家邁進上等收入國家行列。「中國帶領6.2億人擺脫貧困，實現了主要經濟體歷史上最快的生活水平增速。」羅思義說。就經濟發展水平而言，中國已處於世界的中上水平，僅有不到三分之一的世界人口居住在比中國經濟發達的國家。如果不做比較，就不會知道人類史上曾有如此大比例的世界人口生活得到改善。

能源交通等獲突破

建國初期，中國工業基礎薄弱、商品短缺，如今，中國已建立起門類齊全、佈局合理的產業體系。其中，主要工業品供給實現從嚴重依賴進口到滿足世界需求的歷史性跨越，工業競爭力指數在136個國家中排名第七位，製造業淨出口居世界第一位。穀物、籽棉、花生、茶葉、水果產量穩居世界第一位；鋼鐵、水泥、汽車等220多種工業品產量居世界第一位。

在能源、交通等領域，新中國更是取得傲人成績。2013年，中國能源生產總量34億噸標準煤，成為世界第一大能源生產國。鐵路營業里程達到10.31萬公里，比1949年增長3.7倍，居世界第二位，其中高鐵運營里程突破1萬公里，居世界第一位。沿海規模以上主要港口貨物吞吐量72.8億噸，連續多年位居世界首位。

航天航空達世界先進水平

科技篇

從「兩彈一星」到載人空間站，從高能加速器到量子通信，從合成人牛胰島素到人類基因組計劃……在過去65年裡，中國科學家完成一次又一次的跨越。如今，中國已成為世界科學界一股不可忽視的力量，航空航天、生物等領域的研究，已接近或達到世界先進水平。

當建國初期的科學家們在戈壁灘上用珠算測算「兩彈一星」數據時，也許無法想像他們的後輩已研製出空間實驗室，並將此變為「太空課堂」；為中小學生們講授物理知識；而「玉兔號」更已登陸到38萬公里外的月球進行探測；他們也許更無法想像，在幾十年後的今天，中國已可以利用反衛星、反導技術，擊落太空中廢棄的衛星，攔截在外層空間高速飛行的導彈。而這些尖端技術，已幾乎與美國等先進國家同步。

曾經以修理飛機起家的中國航空工業，在經歷仿製、代工等時代後，已生產出新一代大型運輸機運20，以及能與美、俄等國家先進機型並駕齊驅的新一代隱形戰機殲20。而中國自主研製生產的「飛鯨」殲15從遼寧艦航母上完美起飛的畫面，更令無數奮戰在科技戰線上的人們激動落淚。

中國成世界第二大經濟體 邁入中等收入國家行列 風雨兼程六十五載 共譜民族復興華章



東方睡獅已醒 和平可親文明

外交篇



■習近平今年3月訪問法國時指出，中國這頭獅子已經醒了，但和平、可親、文明。

從建國初期只有寥寥幾個國家認可，到如今已在全球擁有172個「小夥伴」，新中國外交走過從被孤立、打壓、抵制到融入、合作、共贏的不平凡道路。正如習近平主席2014年在法國訪問時說的，「中國是一頭沉睡的獅子，當這頭睡獅醒來的時候，世界都會為之發抖，中國這頭獅子已經醒了，但這是一隻和平的、可親的、文明的獅子」。

學界普遍以改革開放為界，將新中國的外交歷史分為前30年和後35年兩個階段。前一階段，中國外交主要是反對大國威脅、鞏固獨立、維護主權和領土完整，後一階段的重點則是適應形勢發展和變化，為經濟建設創造良好周邊環境，促進發展。

上世紀七十年代，中國在聯合國恢復合法席位，隨後與日本、美國建交，為改革開放的實施奠定基礎。八、九十年代，中國根據國際形勢確立了獨立自主的和平外交政策，同美國的冷戰政策拉開距離，並不失時機地緩和了中蘇關係，使

中國在中、美、蘇大三角關係中處於有利地位。進入新世紀後，中國加入WTO，成為世界經濟中舉足輕重的一極。同時，中國也積極融入國際社會，據不完全統計，共參加了100多個政府間國際組織，簽署了300多項國際公約，是參與聯合國維和行動最多的常任理事國。

主持公道 成負責任大國

中共十八大以來，中國外交在延續傳統的基礎上，展現出新趨勢和新特點。輿論用「新風撲面、旗幟鮮明」，「自信」、「睿智」與「真情」總結習近平的外交風格。這位極富個人魅力的中國領導人，到訪之處均受到當地民眾的歡迎和愛戴，已成為代表中國形象的偶像級人物。

中國奉行獨立自主的外交政策，堅定不移走和平發展道路的理念已被世界絕大部分國家認可。「在國際事務中，中國主持國際公道，仗義執言，成為負責任的大國」，北京大學國際關係學院教授張清敏說，改革開放以來中國為世界和平與發展所作的貢獻，大於歷史上的任何時期。

軍事篇

從「有國無防」到陸海空天電全覆蓋

65年前，單一陸軍、裝備落後，令新中國基本處於「有國無防」的狀態。如今，中國已建立起一支諸軍兵種合成的現代化強大武裝力量，為保衛國家領土和人民財產安全、支持國家經濟社會發展、維護世界和平作出巨大貢獻。

上世紀五十年代，中國軍隊的現代化建設開始起步。從解放戰爭時期的單一陸軍，發展成為海軍、空軍等兵種合成的軍隊。上世紀80年代，隨着改革開放的實施，中國軍隊建設指導思想從立足於早打、大打、打核戰爭的臨戰準備，轉入和平時期建設軌道，數次大裁軍、戰略調整，令中國軍隊結構向着「精幹、合成、高效」的目標快速發展。

中國陸軍如今已擁有由裝甲兵、步兵組成的地面突擊力量；由炮兵、防空兵、陸軍航

空兵組成的火力支援力量；由偵察兵、通信兵、工程兵、防化兵、氣象和電子對抗專業部(分)隊組成的作戰保障力量。這些，使陸軍的裝備格局甚至擁有的戰場徹底改變。

中國海軍海陸空潛、岸海基相結合，兼顧常規作戰、多兵種合成的航跡越來越清晰地呈現在世人面前；中國空軍以較強的防空和空中進攻作戰能力，遠程精確打擊和戰略投送能力，正朝着攻防兼備的目標振翅高飛；第二炮兵成為一支具備陸基戰略核反擊能力和常規導彈精確打擊能力，核常兼備的戰略力量。

陸地猛虎、海上蛟龍、藍天雄鷹、空中神箭聯為一體；戰場感知、指揮控制、信息對抗、火力打擊高效聚合，中國軍隊已勾



■中國已建立起一支諸軍兵種合成的現代化強大武裝力量。圖為二炮進行導彈火力突擊模擬戰備演練。

資料圖片

畫出一幅幅陸、海、空、天、電一體化聯合作戰的「全景圖」。

全民醫保 人均壽命達75歲

民生篇

建國時中國人的貧弱，在如今很難想像：平均壽命僅為35歲，嬰兒死亡率高達200‰。在65年後的今天，中國人平均預期壽命已提升到74.8歲，嬰兒死亡率下降到9.5‰。人民生活從基本消除貧困到解決溫飽再到實現總體小康，正在向全面建成小康社會目標邁進。中國實現了主要經濟體歷史上最快的生活水平增速。

經歷過建國初期的彎路，中國的民生問題在改革開放，特別是21世紀後得到較大改善，「以人為本」成為政府最重要的執政理念。在提高城鄉居民收入方面，2013年城鎮居民人均可支配收入2.7萬元，比1978年實際增長11.3倍，年均增長7.4%；農村居民人均純收入8,896元，比1978年實際增長11.9倍，年均增長7.6%。2013年末，居民存款餘額達到44.8萬億元，比1978年末增長2124倍，年均增長24.5%。

弱勢群體成幫扶重點

弱勢群體成為政府的重點幫扶對象。在城市，從2005年起連續多年提高企業退休人員基本養老金，年均增長約在10%；在農村，五保戶由集體供養改為國家供養；全面建立城鄉居民最低生活保障制度，並逐步提高保障標準。此外，還推進收入分配制度改革，深化個人所得稅改革，



■中國已建立起覆蓋全民的醫保、社保網絡。資料圖片

調高個人所得稅起徵點。值得一提的是，中國已建立起力求覆蓋全民的醫保、社保網絡。2003年開始建立新型農村合作醫療制度；城鎮職工基本養老保險實現省級統籌；2007年開始建立農村居民最低生活保障制度和城鎮居民基本醫療保險制度；2009年在全國開展新型農村社會養老保險試點，實施重點針對農民工的養老保險關係轉移接續辦法。目前，逾13億中國人擁有醫保，約5億人擁有社保。



資料圖片